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ВСТУП 

У сучасній методиці навчання іноземних мов особливе місце займає 

формування комунікативної компетентності, складниками якої є лексична та 

граматична компетентності. Вони взаємопов’язані та забезпечують повноцінне 

оволодіння англійською мовою, адже лише гармонійне поєднання 

словникового запасу й граматичних структур дає можливість ефективно 

спілкуватися в усній та письмовій формах. Одним із ключових завдань, яке 

ставить учитель перед учнем у процесі навчання іноземної мови, є саме 

оволодіння лексичними та граматичними навичками як основою майбутньої 

комунікативної спроможності. 

Питанню формування лексичної компетентності були присвячені 

дослідження О.Б. Бігич, Н.Ф. Бориско [2], С.Ю. Ніколаєвої [2], 

C.В. Смоліної [43], К. Правен [52], А. Санчес [53]та ін.  

Формування англійськомовної граматичної компетентності висвітлено у 

працях О. Білозір, Т. Симоненка, О. Семенога, О. Вовка, Т. Горохової, 

Н. Скляренко, Ch. Brumfit, D. Hymes, S. Savignon та інших. О. Вовк підкреслює, 

що граматична компетентність охоплює знання лексичних, морфологічних, 

синтаксичних, фонетичних і орфографічних аспектів мови, які забезпечують 

уміння створювати логічні та зв’язні висловлювання [26, c. 184]. 

Дієвим засобом підвищення ефективності формування лексичних і 

граматичних навичок є впровадження ігрових технологій, які завдяки своїй 

динамічності, інтерактивності та залученню здобувачів до активної участі 

роблять освітній процес не лише привабливим, а й результативним.  

Розвиток та удосконалення ігрових інтерактивних ресурсів для вивчення 

іноземних мов відкривають нові можливості і потреба дослідження шляхів 

оптимізації вивчення лексики й граматики англійської мови з їх використанням 

зумовлює актуальність роботи. 

Об’єкт дослідження – процес формування лексичної та граматичної 

компетентності здобувачів ЗЗСО на уроках англійської мови. 

Предмет дослідження – впровадження ігрових технологій у формування 

англійськомовної лексичної та граматичної компетентностей здобувачів ЗЗСО. 
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Мета дослідження – на підставі останніх методичних підходів (зокрема 

гейміфікації та ігрового навчання) розробити та оцінити ефективність системи 

ігрових технологій для формування англомовної лексичної та граматичної 

компетентностей учнів ЗЗСО, а також визначити педагогічні умови, які 

забезпечують стійкий позитивний вплив цих технологій на мовленнєвий 

розвиток здобувачів.  

Завдання дослідження: 

1. Уточнити зміст лексичної та граматичної компетентності і визначити 

теоретичні засади їх формування у здобувачів ЗЗСО. 

2. Проаналізувати етапи формування лексичної й граматичної 

компетентності. 

3. Систематизувати класифікації сучасних ігрових технологій. 

4. Розробити завдання для навчання лексики й граматики учнів засобами 

цифрових ігрових технологій на уроках англійської мови. 

Методи дослідження: огляд та узагальнення науково-методичної 

літератури; спостереження; дослідницький метод (для розробки серії ігрових 

завдань / навчальних сценаріїв (уроків) з елементами гейміфікації, спрямованих 

на формування лексичної та граматичної компетентності та аналізу їх 

ефективності), анкетування. 

Наукова новизна дослідження полягає у визначенні та обґрунтуванні 

найбільш ефективних ігрових технологій у процесі формування лексичної та 

граматичної компетентності здобувачів загальної середньої освіти та 

поетапності їх розвитку. 

Теоретичне значення – поглиблено теоретичні засади формування 

англійськомовної лексичної та граматичної компетентності здобувачів освіти 

ЗЗСО із застосуванням ігрових технологій,  уточнено дидактичні принципи 

організації ігрової діяльності, систематизовано сучасні підходи до класифікації 

ігрових технологій. 

Практичну цінність магістерської роботи вбачаємо в можливості 

використання її матеріалів у практичній діяльності вчителів англійської мови. У 

роботі запропоновано ефективні методичні підходи до застосування ігрових 



7 

 

технологій та сучасних цифрових ресурсів Wordwall, Kahoot!, Quizlet і 

мобільний додаток Promova, у процесі формування англійськомовної лексичної 

та граматичної компетентності. Розроблені ігрові завдання, вправи та 

інтерактивні форми роботи можуть бути використані під час уроків, 

позакласних заходів і самостійного опрацювання матеріалу учнями. Також 

проведене анкетування педагогів дало змогу визначити реальний стан 

використання ігрових технологій у навчальній практиці та підкреслити потребу 

у подальшому вдосконаленні методики їх упровадження.  

Апробація роботи  відбулась під час XIІI Всеукраїнської студентської 

Інтернет-конференції «Мова у міждисциплінарному контексті безперервної 

освіти» (02-04 квітня 2025, м. Кам’янець-Подільський, Україна), XIІI 

Регіональної науково-практичної конференції «Методика навчання 

філологічних дисциплін у закладах загальної середньої та вищої освіти» (10.11 

2025 м. Кам’янець-Подільський, Україна), За результатами конференцій було 

здійснено дві публікації:  

Самар О. Підвищення мотивації вивчення граматики за допомогою ігрових 

технологій. Мова у міждисциплінарному контексті безперервної освіти: 

збірник матеріалів XIІI Всеукраїнської студентської Інтернет-конференції  (02-

04 квітня 2025 р.). / м. Кам’янець-Подільський: Кам’янець-Подільський 

національний університет імені Івана Огієнка, 2025. С. 112-115. 

Самар О. Інноваційні освітні платформи для вивчення іншомовної 

лексики.Збірник наукових праць студентів та магістрантів факультету 

іноземної філології Кам’янець-Подільського національного університету імені 

Івана Огієнка. [Електронний  ресурс]. Кам’янець-Подільський: Кам’янець-

Подільський національний університет імені Івана Огієнка, 2025. С. 45-47. 

Структура роботи: робота складається зі вступу, 3 розділів, висновків до 

кожного з них, загальних висновків, списку використаних джерел та додатків. 
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ВИСНОВКИ 

Розвиток граматичної та лексичної компетентності є ключовим 

компонентом навчання англійської мови, адже саме ці складові формують 

готовність учнів до практичного й ефективного використання іноземної мови в 

реальному спілкуванні. Лексичну компетентність розглядаємо як здатність учня 

усвідомлено володіти словниковим запасом англійської мови та ефективно його 

використовувати для формулювання власних висловлювань, розуміння текстів і 

мовлення інших. ЛК включає знання значень слів, їхніх стилістичних та 

контекстуальних особливостей, а також уміння правильно підбирати лексику 

відповідно до комунікативної ситуації. Граматична компетентність − це знання 

і уміння правильно використовувати граматичні  структури англійської мови в 

усіх видах мовленнєвої діяльності: говорінні, аудіюванні, читанні та письмі. 

Опрацювання теоретичних засад формування лексичної та граматичної 

компетентностей дало змогу встановити, що ефективне оволодіння мовою 

відбувається за умови комунікативно орієнтованого, інтерактивного та 

діяльнісного підходів.  

Проаналізовано етапи формування лексичної та граматичної 

компетентностей учнів. Лексична компетентність розвивається поетапно: на 

етапі ознайомлення учні отримують новий словниковий матеріал, розуміють 

його значення, вимову та написання; на етапі тренування відбувається 

закріплення лексики через повторення та вправи; на етапі практики в 

спілкуванні учні застосовують слова в реальних комунікативних ситуаціях. 

Граматична компетентність формується також у три послідовні етапи: 

ознайомлення з новими структурами та первинне виконання мовленнєвих дій; 

автоматизація граматичних форм на рівні фрази; застосування структур у 

реченнях і текстах з урахуванням контексту. 

З’ясовано основні труднощі, що виникають під час опанування лексико-

граматичного матеріалу: обмежений словниковий запас, інтерференція рідної 

мови, складність засвоєння граматичних структур, недостатній рівень мотивації 

та практики використання англійської мови. Проблеми можна зменшити 
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завдяки впровадженню інтерактивних технологій і гейміфікації навчального 

процесу, які підвищують зацікавленість учнів, активізують їхню пізнавальну 

діяльність і створюють комфортне мовне середовище. 

Крім того, у межах дослідження запропоновано класифікацію ігрових 

технологій, які забезпечують формування лексико-граматичних умінь та 

реалізують принципи комунікативності, інтерактивності та креативності. 

Зокрема, мовні вправи такі як “Guess the word”, “Word domino”, “Find a pair”, 

“Complete the sentence”, “Cards with irregular verbs” у поєднанні із завданнями, 

розробленими з використанням цифрових платформ “Quizlet”, “LearningApps” і 

“ISLCollective”, “AI Word Cloud”, “Kahoot”, “Wordwall” формують мовленнєву 

активність, навички спонтанного мовлення, удосконалюють логічне мислення 

та комунікативну взаємодію учнів. 

Використання сучасних цифрових ресурсів, зокрема мобільного додатка 

Promova та інструменту штучного інтелекту «Word Cloud», позитивно впливає 

на формування англійськомовної лексичної та граматичної компетентності 

учнів. Додаток «Promova» сприяє індивідуалізації навчання, дозволяючи учням 

працювати у власному темпі, повторювати матеріал і контролювати прогрес, 

що підвищувало мотивацію та зацікавленість. Застосування «Word Cloud» 

забезпечувало ефективну візуалізацію лексики, сприяло кращому 

запам’ятовуванню та розвитку асоціативного мислення 

Аналіз анкетування: «Ігрові платформи у роботі вчителя англійської 

мови» засвідxує  високу популярність і необхідність  інтерактивних та ігрових 

платформ у сучасній освітній практиці. Анкетування продемонструвало, що 

найчастіше педагоги використовують Quizlet, ISLCollective та Padlet,   

«LearningApps», «Promova». Менш поширеними є  «Kahoot» та «Miro», іншими 

ресурсами користуються лише 5 % респондентів. Ці дані підтверджують, що 

педагоги надають перевагу тим платформам, які забезпечують швидкий 

зворотний зв’язок, можливість індивідуалізації навчання та інтерактивну 

взаємодію з учнями. 

Подальші дослідження у сфері використання ігрових технологій у 

навчанні англійської мови можуть бути спрямовані на створення цілісної 
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моделі їх інтеграції в освітній процес. Перспективним є поєднання ігрових 

методів із технологіями штучного інтелекту для індивідуалізації навчання та 

підвищення мотивації учнів. Доцільно також вивчити вплив освітніх ігор на 

розвиток комунікативних і когнітивних умінь школярів різного рівня 

підготовки, а також розробити методичні рекомендації щодо ефективного 

добору ігрових інструментів залежно від етапів формування мовної 

компетентності. 

Таким чином, застосування ігрових технологій у навчальному процесі 

вимагає чіткого планування, визначення освітньої мети й завдань, ретельної 

підготовки педагога до проведення гри, добору відповідних матеріалів і 

ресурсів. Важливою умовою є також активне залучення учнів, створення 

мотиваційного середовища, проведення самої гри, подальше узагальнення 

отриманих результатів, здійснення рефлексії та підбиття підсумків діяльності. 

Подання граматичного й лексичного матеріалу в інтерактивних або ігрових 

формах сприяє ефективному засвоєнню лексичних і граматичних одиниць та 

активному її використанню в мовленні. 

Ігрові технології та застосунки, зокрема “Promova”, “Quizlet”, 

“WordWall”, та “Learning Apps”, “Word Cloud” відіграли значну роль у 

ефективності засвоєння лексики та граматики учнями старших класів . 
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